

从企业研发看经济转型发展

(上接1版)

## 矢志创新，紧抓机遇搏浪转型发展

昆明洛龙河畔、北京翠湖旁……凭借自主研发的双膜新技术，碧水源建起了一座再生水厂，为市政、湿地、农田等持续输出清洁水。

碧水源的进取，是我国新兴产业发展的一个切片。

当前世界面临百年未有之大变局，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，企业必须顺势而为。

“老百姓对品质生活、个性化体验的追求越来越高。这些追求从需求端推动着企业研发创新，开发出更多满足消费者需求的产品。”中国企业联合会副秘书长高蕊说。

比如，为满足蓝天碧水的需求，节能环保产业方兴未艾；为满足健康生活的需要，生物医药行业快速成长；为满足更高效的运算需求，新兴信息产业迅速迭代……

“市场的需求是企业创新的根本动力。”碧水源董事长文剑平说，有技术有市场，就能生存和发展，就永远不会失去信心。

市场之外，企业成长逻辑也在变，其中蕴藏着发展的机遇。

传统靠投资、靠廉价劳动力，靠以破坏环境为代价的发展老路已经走不通；新一代产业技术革命蓬勃发展，用高新技术武装起来的企业，将在未来拥有更广阔的市场。

顺大势者昌。企业必须紧紧抓住历史机遇，聚焦主业、广纳英才、持续创新，探索属于自己的核心技术，不断提升核心竞争力。如此，才能搏浪时代、不负时代。

## 滚石上山，持续研发助力高质量发展

凭借持续的创新研发和大型游乐设施领域的长期积累，2018年12月，中山金马成为游乐装备制造业内少有的上市公司之一。

“今天的成就来自企业持续的研发创新和对产品质量安全的严控。”中山金马董事长邓志毅说。

广东中山之外，还有许多像“金马”一般的企业，正在滚石上山的毅力，持续投入研发，在高质量发展征程上奋蹄疾进。

“持续的研发投入能够激发出新产业、新增长点，这些新产业、新增长点将成为国民经济发展的排头兵，推动经济实现更高质量、更高水平发展。”联讯证券研究院分析师彭海说。

守正笃实，久久为功。研发的投入很难立马见效，对关键技术的突破需要持久发力，企业家们已经做好了准备。

“持续研发投入是美的过去、未来发展不变的主旋律。”美的集团董事长方洪波说，未来将在人工智能、芯片、传感器、大数据、云计算等诸多领域持续探索。

“未来三年将再投入10亿至15亿元的研发资金，致力解决水脏、水少、饮水不安全三大难题。”文剑平说，企业将持续聚焦治理水环境、开发新水源、保障饮水安全的技术创新。

好风凭借力，扬帆正当时。迈向新征程，人才资金等研发资源的持续投入，必将培育起千千万万的技术种子，结出千千万万个创新成果，并以此汇聚起澎湃力量，推动企业、行业、国家蓬勃发展。

## 一根“针”连起万家线

(上接1版)在热线办公区域，利用现代科技手段打破壁垒，整合数据，提升效率，令人印象深刻。

走进办公大厅，一块巨型大屏幕映入眼帘，主要图表、数据一窗共享，主要情况一屏覆盖，市、区、街道、社区、网格员五级可视化办公，可实时在线联动核实情况、处置问题，精准指挥协调解决问题。200个话务座席，联动近百个职能部门，搭建起了政府与市民沟通的桥梁。

“我们打通了数字城管、网格中心、交警指挥中心、综合执法等城市治理主要系统，各类信息实时汇总到上报，所有办件全部通过GPS打点定位，各类问题的上报、处置、反馈、考核实现全程数字化，任何一个环节都可以随时查看、监督。”热线顾问刘春林指着大屏幕介绍，“只要发现问题，指挥中心就会第一时间通知相关部门尽快到场处置。”

海口12345热线还开发了面向社会公众的微信公众号、App和门户网站等10个子系统，市民可通过移动端终端上报问题、了解办理进度。

这些数据还被用于分析预警，热线对噪音、停水停电、安全生产、交通堵塞、重大群体事件等社会治理热点难点问题，将事件划分为三级，根据级别进行相应响应。

通过梳理分析市民诉求，以问题为导向，对城市管理相关的9个领域进行数据分析并提出解决措施，实现了精准发现问题，精细研判对策和精心服务群众。

## 共建共治获民心

“现在工作更舒心了，12345热线让全体市民都成为我们的眼睛，大家一起共建共治，城市生活更美了。”在海口海甸街道“12345+网格化”联动中心工作的协管员谢维功告诉记者。

刘春林说，热线创建了“12345+网格化+志愿者”模式，指挥权力上收的同时，将管理重心下移，增强基层网格力量，以民政网格为最小基础，叠加城管、综治、环保、工商、消防、食药监等专业网格，建立覆盖综合网格员、专业网格员、志愿者的微信工作群，主城区治理力量平均每个网格达到3.7名。

谢维功举例说，以往城市管理归口多个部门，违法者和执法者躲猫猫，工作难干还遭误解。如今，作为“12345+网格化”联动中心的一员，谢维功需要处理城管、综治、环保等多个部门的办件，业务量加重了，但工作更好干了，“现在每个市民都成为城市治理的助手，及时帮助我们发现问题，部门之间的联动也更加密切，办事效率非常高，达到了市民共建共治共享的效果。”

谢维功说，

邓立松表示，经过两年多发展，海口12345热线实现了从快速解决群众诉求平台到城市综合治理指挥平台等多个转变，下一步将继续推进数据的共享汇聚，实现全市一张网，为百姓提供更优质的服务，让群众有更多的获得感、幸福感。

新华社海口5月26日电

## 成风化人

人物周刊

## 百年礼宾府和它的第一位女主人

新华社记者王欣、简捷、陆敏

在香港中环半山，有一座风格独特的白色建筑，它既有西方新古典主义的华丽、典雅，又有东方建筑的简洁、古朴。这栋拥有160多年历史的建筑，本身就是一部活的历史。

5月14日下午，记者如约造访礼宾府。是日恰逢“桂冠论坛启动仪式”在这里举行，一时车水马龙，群贤毕至。香港礼宾府是香港特别行政区行政长官的官邸，同时也是重要的官方接待场所。散场之际，宴会厅和门廊依然聚集着不少参加活动的嘉宾。礼宾府的女主人、特区行政长官林郑月娥则在忙着送别客人。

当日下午5点钟，林郑月娥换了一件黑白灰相间的外套，配一条灰色带花纹的丝巾出现在记者面前，谈话就从礼宾府开始。为了更好地诠释这座历史建筑，她带着记者走进了礼宾府的花园。

## 建筑见证历史 翻开一页一页的过去

随着林郑月娥的脚步，一行人由会客厅走向礼宾府的前庭。她指向正门的方向说：“你看那两间守卫室，是礼宾府唯一没有动过的建筑物，历史悠久。”

礼宾府是原香港总督府。1855年，总督府在中环上亚厘毕道和下亚厘毕道之间落成。建筑师是一位名叫急庇利的测量总监，他设计了这座南面仰望太平山、北面俯瞰维港的新古典主义建筑。第四任总督普宁是首位入住的港督。如今这里已看不到大海，高层建筑鳞次栉比。

走在礼宾府的院子里，林郑月娥回头指着建筑中间那座中央塔说：“那座塔是日本人改建的，只保留了两个塔和屋顶。”

1941年12月，日军进攻香港，香港沦陷。日本建筑师对这里进行了大规模改建，包括加建中央塔楼连接两座原有建筑，以及把屋顶改为日式瓦顶。1945年9月16日，驻港日军在这里签署了投降书。总督府内部的日式装修于1946年被拆除，但日式的塔楼和屋顶被保留了下来。

在过去160多年间，礼宾府大多数的建筑物，在不同的历史时期都经历过或大或小的改建工程。另外，礼宾府的每一任“主人”都会按照自己的想法增添一些新的设计和元素。



▲香港特区行政长官林郑月娥在礼宾府接受新华社记者专访（5月14日摄）。新华社记者王申摄

1995年，总督府被列为法定古迹，受《古物及古迹条例》保护。1997年香港回归祖国，这座历史建筑更名为礼宾府。

## 政要、学者、平民 都是“座上宾”

一层会客厅是林郑月娥会见来访政要和宾客的地方，背景墙上“荷花六屏连对联”，是已故国学大师饶宗颐的作品。盛放的蝴蝶兰、华丽的水晶吊灯，营造出庄重典雅的气氛。

香港回归之后，历届行政长官会在礼宾府举办新春酒会、勋衔颁授典礼以及其他重要的活动。林郑月娥说，她在这里接待了很多外国宾客，包括奥地利总理、英国和瑞典的王子、泰国的公主，都曾在礼宾府留下身影。

为促进香港与海内外的联系，以及支持香港举办大型国际会议和公益活动，礼宾府也经常作为活动场地。内地访港官员和专家、学者等更是礼宾府

的常客。林郑月娥还记得，2018年11月，中国科学院院长白春礼访港，她和白院长正是在礼宾府签署了《关于中国科学院在香港设立院属机构的备忘录》。

上任后致力于推动香港创科产业发展的林郑月娥，常邀请本地大学校长、中科院和中国工程院院士以及内地研发机构代表等到礼宾府共商大计。“有大学校长笑着跟我说，现在来礼宾府的次数真的太多了！”

桂冠论坛的举办也源于林郑月娥推动创科发展的心愿。桂冠论坛是联系科研领袖的世界级学术交流盛会。“对科学有兴趣的年轻人，可以近距离听知名科学家们的分享、向他们提问。”林郑月娥说，就好像年轻人追星一样，喜欢科学的人，看到这些诺贝尔奖得主，就像看到明星一样，激发他们对科学的热情。

每隔几个月，林郑月娥会通过学校邀请一些学生代表到礼宾府，“他们都是代表香港到海内外比赛的获奖者。”林郑月娥说，每次大概有

易的商贸环境，才能保护消费者的合法权益。顾客愿意来，商户生意才能好，市场自然繁荣。

记者看到，东阳城便民市场在最显眼位置设立消费者维权中心，公布有投诉举报电话，并摆有公平秤；专门建有农残快速检测室，由第三方机构每天对上市果蔬进行农残检测，并通过大屏实时公示检测结果，确保商品质量。

李卫健制定严格的管理制度：商户出现缺斤短两、以次充好等问题，不仅要双倍返还消费者，还要被扣罚经营保证金；对于诚实守信的商户，市场最高给予1000元奖励。

经过不断摸索，东阳城便民市场逐渐步入正轨，2016年就被评为“山东省文明诚信市场”，随后被山东省食品药品监督管理局授予“山东省规范化农贸市场”。目前，这里解决了包括近百名下岗职工在内的500多人就业问题，市场每天客流量近万人，年交易额近亿元。

## 把军队的好思想、好作风带到地方

“市场上一个个摊位虽是小本生意，但背后维持的却是一个个家庭的生计。”李卫健千方百计帮助下岗职工和其他困难户共同创业致富。

几年前，经营户张吉霞在市场里开了一家干果店，由于竞争激烈，刚开始生意并不好。李卫健帮她出主意，让她转行卖当时“冷门”的花

嫩芽的刺梨树，张兴燧的心里，有太多关于产业发展的“滋味”。

脱贫攻坚这场硬仗，村干部自然冲锋在前。张兴燧负责联络纸厂村的哪稿组和大坡组，贫困户心底最、产业发展思路，她脑子里一清二楚，这靠的是一天一天的苦干。

2017年初，纸厂村决定大力发展刺梨产业。可一开始，去哪儿找发展资金，是摆在村干部面前的第一个难题。

“7名村干部带头，到银行贷款入股，成立合作社，我第一个跑到银行贷了5万块。”张兴燧说。

为了让荒芜从生的山坡早日变成刺梨果园，哪稿山上每天有八九十人出工。除草、挖坑、种树，张兴燧啥都干，从早到晚不下山，村民轮流送饭。

“绝大多数都长起来了，这些都是我的山头。”张兴燧手指向漫山遍野的刺梨，一脸骄傲。

在县纪委驻纸厂村帮扶干部熊国营的眼中，“张主任太拼了，一只手持着锄头刨坑栽树，别人哪还不好意思偷工混日子”。

一户一档、连心袋……张兴燧可以同男干部一样，下地干粗活。但她还有着比男干部厉害的，那就是整理资料、统计数据之类的细活。纸厂村绝大多数材料，都是她在整理。

2014年纸厂村贫困发生率48.7%，2018

本报记者王志、张志龙

在山东省青州市北联街东阳城便民市场门口，“转业不转志，退伍不褪色”的红色标语格外醒目。5年前，这里还是一片建筑垃圾堆放地，如今已变为干净整洁、人流涌动的“明星市场”，方便着周围西街社区、东阳城社区等社区6万多名居民的日常生活。

退伍老兵、东阳城市场党支部书记李卫健抱着“行行出状元”的信念，通过艰苦创业，将这里打造成青州市唯一的山东省文明诚信市场和山东省规范化农贸市场，并解决了包括近百名下岗职工在内的500多人就业问题，被当地誉为“退伍不褪色”的创业致富带头人。

## “脱下军装仍是兵”，敢打敢拼勇创业

今年43岁的李卫健1994年高中毕业，怀揣着白小的当兵梦，响应国家号召应征入伍，成为青藏高原腹地的一名骑兵。“那里平均海拔3000多米，全年无霜期只有4个月。我跟战友一起保家卫国，虽然条件艰苦，但磨炼了我坚韧的性格。”李卫健时常怀念起当兵时的日子。

1996年，身为班长的李卫健光荣入党，并于1997年底退伍回到青州，被安置在当地一家

## “独臂干部”撑起贫困村发展“半边天”

本报记者汪军、蒋成

第一次和张兴燧的交谈，整整三个小时。她所经历的艰难困苦，让很多人听得湿了眼眶，而她平静讲述一切。

第二次和她接触，大半天时间，见证“独臂干部”的工作常态：走家串户、爬坡上坎，解决村民困难、查看刺梨长势。烈日炎炎，催人困倦，但她的干劲胜过骄阳。

第三次再见张兴燧，身上透露的坚韧、执着和热心，更为浓烈。

## 她将左手“炼”成“右手”

贵州省关岭布依族苗族自治县沙营镇纸厂村是一类贫困村，村里有位女干部，名字叫张兴燧。

工作和生活，她依靠的，只能是左手。2013年初，一场车祸，夺去了张兴燧的右手。27岁的年纪，儿子刚满月，丈夫选择分开。回想起那一年，她就着眼泪熬日子。

“好心人只能给你递纸巾，但哭完之后，前面的路还要自己走。”张兴燧这句话，流露出她性格中的坚韧和刚强。

那年冬天，她到县城里的邮局，给远在广东跑生意的父亲寄包裹。由于左手不便，她不得不求助，希望有人能帮忙填写邮寄单。找了3个人，都因对方的猜疑而被拒绝。最后，一个煤矿

工人伸出援助之手。走出邮局，眼泪彻底“崩塌”。那一刻，她下定决心，要“找回”失去的右手。

走在大街上，张兴燧的眼泪放肆流淌。别人投来的目光，无论好奇还是担忧，她都全然不顾。她一心想的，就是要去买十字绣，拿回家中，用一只左手练习。

鲜花盛开，蝴蝶飞舞其间，年轻貌美的姑娘们，有人弹琴，有人看书，有人下棋。这是张兴燧花大约半年时间，完成的一幅名为“琴棋书画”的十字绣，长3米宽1.6米。

“当十字绣完成一半，我就到村里上班，成为村里的计生专干。”张兴燧说，刚开始，摸着村里的电脑，左手不停发抖。但现在的纸厂村，她是最熟悉电脑的村干部。

“村里的第一台电脑是县妇联赠送的，我是第一个主人。”她说。村里的事情很多，特别是脱贫攻坚，有很多系统性资料，一只手持操作电脑，困难太大。

更困难的工作、更艰巨的任务还在后头。2016年，纸厂村进行村干部换届，张兴燧当选为村里的副主任，这是纸厂村村干部中唯一的“女将”，村里的残联和民政这两块工作，主要由她来负责。

## “拼命女将”和“资料管家”

站在海拔1280米的哪稿山坡，看着长出